
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Büchen am Freitag, den 22.01.2016; 
kleine Turnhalle, Schulweg 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:40 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgervorsteherin 
Gronau-Schmidt, Heike  
 
255 Einwohnerinnen und Einwohner 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Begrüßung durch die Bürgervorsteherin 
 
 

 

2)  Ehrung der Sportler des Jahres 
 
 

 

3)  Ehrung des Bürgers des Jahres 
 
 

 

4)  Bericht aus der Gemeinde Büchen 
 
 

 

5)  Flüchtlingssituation in Büchen 
 
 

 

6)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Begrüßung durch die Bürgervorsteherin 
  

Frau Gronau-Schmidt begrüßt alle Anwesenden und heißt alle im Namen 
der Gemeinde Büchen zur heutigen Einwohnerversammlung herzlich will-
kommen. 
 
Die Einwohnerversammlung informiert über die Geschehnisse aus dem 
Jahr 2015 und Vorhaben in 2016 und lässt uns mit der Sportlerwahl und 
der Ehrung „Bürger des Jahres“ einen spannenden Abend erwarten. 
 
Frau Gronau-Schmidt bedankt sich bei allen ehrenamtlichen Helfern für 
ihren großen Einsatz bei der Integrationsarbeit und freut sich besonders 
über die heute anwesenden Flüchtlinge. 
 
 
 

  
2) Ehrung der Sportler des Jahres 
  

Wie in allen Jahren werden in der Gemeinde wieder die erfolgreichsten Sportle-
rinnen und Sportler geehrt. Die Ehrung wird durch den Vorsitzenden des Aus-
schusses für Jugend, Kultur, Sport und Soziales Herrn Bert Müller vorgenommen. 

 
1.1. Mannschaft des Jahres 2015: 
Schützenverein Büchen und Umgegend e.V. 
Mitglieder der Mannschaft: 
Wolf-Achim Baranowski 
Karlheinz Volles 
Gerd Brokmann 
 
Die Mannschaft konnte am 03.10.2015 in Hannover mit dem Kleinkaliber-Gewehr 
in der Disziplin Auflage 50 Meter in der Klasse Senioren B den Deutschen Meis-
tertitel mit 884 von 900 möglichen Ringen erzielen. Die Mannschaft setzte sich 
gegen 39 andere erfolgreich durch. 
Hinzu kam bei den Deutschen Meisterschaften ein 4. Platz in der Disziplin Ge-
wehr/Zielfernrohr Auflage 100 Meter in der Klasse Senioren B mit 893 von 900 
möglichen Ringen. 
Die Mannschaft erreichte zuvor in 2015  7 Kreismeistertitel. 5 Mal wurden sie auf 
Landesebene Vizemeister und zweimal Dritte.      
 
1.2. Wolf-Achim Baranowski 
Schützenverein Büchen und Umgegend e.V.  
 
Herr Baranowski wurde am 03.10.2015 in Hannover mit 299 von 300 möglichen 
Ringen Deutscher Meister in der Klasse Senioren C in der Disziplin Kleinkaliber 
Auflage. Er setzte sich gegen 130 Qualifizierte durch. Zuvor erreichte Herr 
Baranowski bereits 4 Kreismeistertitel, 3 Vizemeister-Titel auf Kreisebene und 
einen 2. und 3. Platz bei den Landesmeisterschaften.  



 
 
2. Für besondere sportliche Verdienste: 
 
2.1. Elfriede Wunderlich 
Eisenbahner-Sportverein Büchen e.V. 
 
Mitglied im ESV Büchen seit 01.03.1968 
Silberne Ehrennadel: verliehen im Januar 1993 
 Frau Wunderlich ist seit 47 Jahren ESV Mitglied und turnt aktiv und regelmäßig 
beim  Gesundheitssport jeden Montag mit. Sie ist die älteste aktive Sportlerin im 
ESV. 
 
2.2. Heide Gruneberg 
Deutsche Lebensrettungsgesellschaft Büchen e.V. 
 
Sie arbeitet seit 1994 in der Schwimm- und Rettungsausbildung und als Jugend-
gruppenleiterin der DLRG und ist seit 2003 die Ressortleiterin für Schwimmen, 
Retten und Sport bei der DLRG Büchen. 
 
2.3. Sportabzeichen-Abteilung des Eisenbahner-Sportvereins  Büchen e.V. 
 
Die Sportabzeichen-Abteilung, geleitet von Sportabzeichenobmann  Max Albrecht 
mit seinen ehrenamtlichen Sportabzeichenprüfer/innen zu der 50 zigsten Saison.  
Die Prüfer begleiten jedes Jahr etwa 500 Athleten aus Büchen und Umgebung 
auf ihrem Weg zum Erlangen des begehrten Vielseitigkeitsabzeichens. Dabei 
stehen sie von Mai bis September bei jedem Wetter mittwochs zwischen 16.30 
Uhr und 20.00 Uhr zur Abnahme der Leichtathletikdisziplinen auf dem Sportplatz, 
Möllner Straße 61, bereit. Jeden Donnerstag ab 18.30 Uhr steht außerdem die 
Abnahme der Schwimmdisziplinen im Waldschwimmbad Büchen auf dem Pro-
gramm. 
Zusätzlich bieten die Prüfer insgesamt mehr als 10 weitere Termine zur Abnahme 
der Disziplinen Walking, Fahrradfahren und Geräteturnen sowie die Familientage 
an ausgesuchten Samstagen und Sonntagen an. 
Diesen Zusammenhalt hat das Prüferteam des ESV Büchen bereits über 5 Jahr-
zehnte bewiesen.  
 
Die Prüfer sind:  
Max Albrecht    Sigrid Albrecht  
Dieter Bremer   Carmen Dittmer  
Jana Henning    Klaus Jacobsen  
Peter Kasten   Britta Lange  
Michaela Lorenz  Anett Sauer  
Fridtjof Schummel   Nanna Staeck  
Monika Stingl    Otto Stingl  
Walter Timmermann  Udo Wieckhorst  
Dieter Schieschke  
 
 
 

  
3) Ehrung des Bürgers des Jahres 
  

Frau Gronau-Schmidt berichtet, dass im vergangenen Jahr die Bürger aufgefor-
dert wurden, Persönlichkeiten zu Ehrung als  „ Bürger des Jahres 2014 “ vorzu-



schlagen. Die Vorgeschlagenen sollten sich intensiv und ehrenamtlich für das 
Gemeinwohl  Büchens eingesetzt und durch besondere Leistungen, Aktivitäten 
und Verhalten  zum Wohle unserer Gemeinde Büchen und ihrer Bürger auf sich 
aufmerksam gemacht haben 
 
Das Gremium hat sich einstimmig für folgende Überraschung entschieden. 
 
In diesem Jahr ehren wir erstmals ein ganzes Team, das Blutspende-Team des 
DRK Ortsverein Büchen! 
 
Zu diesem Team gehören:  
 
Peter Alster   Angela Alster 
Elke Schwertfeger  Sigrid Schlisio      
Birgit Kroh   Gabriele Kaack     
Monika Maack        
  
Seit 1970 gibt es regelmäßige Blutspende-Termine des DRK in Büchen. Sie fin-
den in der Regel 5mal im Jahr statt. 
Seitdem gibt es auch das „Blutspende-Team“, teilweise mit wechselnder Beset-
zung. 
Doch die meisten, der o.g. Personen sind schon seit vielen Jahren dabei. 
Peter Alster sogar seit dem Beginn im Jahre 1970 
 
Zu dem Stammteam gehört noch eine „Feuerwehr“, die einspringt, wenn eine 
zusätzliche helfende Hand gebraucht wird oder jemand überraschend ausfällt. 
 
Das sind Marja und Lena Siemann und Mareike Wolff 
 
Das DRK-Blutspende-Team kümmert sich zum Beispiel um die Registrierung der 
Spender, was seit Jahren gewissenhaft von Peter Alster erledigt wird. 
 
Die Hauptaufgabe des Teams besteht aber in der Betreuung der Blutspender. 
 
Sie schaffen Platz für eine Ruhezone nach der Spende und kümmern sich um die 
anschließende Stärkung, um das leibliche Wohl. Das Team kümmert sich sehr 
rührend  und mit viel Engagement und viel Herz. Alle packen an, wo es gerade 
nötig ist. 
 
Für das Jahr 2015 wurden von diesem Team 534 Blutspender betreut und bekös-
tigt was ca 242 Stunden ehrenamtliche Arbeit bedeutet. 
 
Ohne jene ehrenamtliche Hilfe, wären die Blutspendetermine hier in Büchen in 
dieser Form nicht möglich. 
 
Und wir alle wissen, wie wichtig Blutspenden ist. Jeder von uns kann jederzeit in 
die Situation kommen, Blut zu benötigen. 
 
So bedanke ich mich persönlich und im Namen der Gemeinde Büchen für diese 
jahrelange ehrenamtliche Tätigkeit und hoffe, dass Sie alle noch lange Freude 
daran haben und weitermachen. 
 
 
 
 



  
4) Bericht aus der Gemeinde Büchen 
  

Herr Bürgermeister Möller hält einen ausführlichen Bericht über die Geschehnis-
se des letzten Jahres in unserer Gemeinde und die Vorhaben in den nächsten 
Jahren. Der Bericht ist im Internet unter www.amt-buechen.eu / Die Gemeinden / 
Büchen / Einwohnerversammlung eingestellt. 
 
 

  
5) Flüchtlingssituation in Büchen 
  

Herr Möller berichtet über die Flüchtlingssituation im Amtsbereich. 177 Asylsu-
chende wurden im Jahr 2015 im Amtsbereich Büchen untergebracht und Dank 
des ehrenamtlichen Engagements mit Ausstattungsgegenständen, Aufmerksam-
keit und Sprachhilfe versorgt.  
 
Frau Gronau-Schmidt betont, dass Integration Miteinander leben, sich kennenler-
nen bedeutet. Sie dankt ebenfalls dem großen ehrenamtlichen Helferkreis und 
lädt Flüchtlinge und Helfer in das Cafe Horizonte ein. Hier lernt man sich kennen, 
tauscht sich aus, übt Sprache uvm. 
 
 
 

  
6) Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
  

Aus der Einwohnerversammlung kommen die Bitten, das Halteverbot am Bahn-
damm/Schulweg umzusetzen und die Ampelschaltung „Zwischen den Brücken“ 
auf Optimierungspotenzial zu überprüfen.  
 
 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Heike Gronau-Schmidt Tanja Volkening 
 Vorsitzender  Schriftführung 

http://www.amt-buechen.eu/
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